
 

Д О К Л А Д 

за дейността на НЧ „Надежда 1871” гр. Оряхово 
през 2022 година във връзка с чл. 26 ал. 4 от ЗНЧ 

 

През 2022 година дейността на НЧ „Надежда 1871”  гр. Оряхово 
бе съобразена с реализиране на програмата на читалището за 
културни събития през годината и общинския културен календар. 

През 2022 година държавната субсидия беше в размер на 
74 241лв. Дофинансиране от Общината на стойност - 50 000 лв. 

 

Културни събития през м. Януари: 

 На 1 Януари на Фейсбук страницата на Читалището, беше 
организиран онлайн конкурс за най-автентична сурвачка „С 
дрян за сурва“ 

 На 4 Януари –обявихме победителите,като на: 

Първо място - Карина Красимирова 6 г. от ДГ „Щастливо детство 
гр. Враца 

Второ място – Теодор Миленов Христов 4г. и Рая Миленова 
Христова 11г. от гр. Оряхово 

Трето място -  Михаела Ангелова 6г. гр. Враца 

Специалната награда с най- много харесвания получи Лъчезар 
Пламенов Стефанов на 11 от с. Тодорово. 

 

 
 



 
 

 На 21 Януари -  „Бабинден“ -  Ден на родилната помощ.  
Празник на вълшебството на раждането на нов живот, 
празник на светлината и вярата в бъдещето. В Оряхово 
денят се празнува, както в чест на бабата – акушерка, така и 
за здраве на децата и родилките. „Група за пресъздаване на 
традиции и обичаи“ с ръководител Цветанка Михайлова 
към НЧ „Надежда 1871“ гр. Оряхово, пресъздаде обичая. На 
фейсбук страницата на Читалището беше качен материал от 
пресъздаване на обичая.  

  

Културни събития през м. Февруари: 

 На 4 Февруари на фейсбук страницата на Читалището, 
библиотекаря Нели Петрова публикува презентация 
посветена на Владимир Димитров майстора. 
 

 На 11 Февруари пред входа на читалището беше направена 
изложба – базар, наречена „Бели и червени“. Колектива на 
Читалището изработи уникати мартеници и сувенири. с 
пожелание за здраве и берекет. 
 

 На 14 Февруари -  „ Трифон Зарезан“. „ Групата за 
пресъздаване на традиции и  обичаи“ ритуално заряза 
лозето на Васко Флоров от с. Лесковец. Клипът беше качен 
на фейсбук страницата на Читалището.  

Трифон Зарезан или деня на лозаря е български народен 
празник в чест на Свети Трифон. Празнува се от лозарите, 
градинарите и кръчмарите на 14 февруари. Това е трудов 
обичай, свързан с първия стопански процес в годишния 
цикъл на обработка на лозата – пролетното и зарязване. 
Нека да е берекет!  



 

 

 На 15 Февруари -  Отбелязахме 124години от рождението на 
военния музикант, диригент и народен композитор Дико 
Илиев. С кратка програма на ДО“Дико Илиев“, пред 
барелефът му поднесохме венци и цветя  в негова почит. ДО 
при Читалището развесели гражданите и гостите със своите 
музикални изпълнения по музика на Дико Илиев. 
 

 На 16 Февруари- честваме 102 години от рождението на 
Андрей Чапразов. Артист, певец, цигулар, духов 
оркестрант,литератор, бохем и мечтател. С кратка програма 
пред барелефа на Андрей Чапразов пред НЧ „Надежда 
1871“ подчетохме паметта му. 
 

 На 18 Февруари НЧ „Надежда 1871“ взе участие в общинско 
мероприятие посветено на 145 години от гибелта на Васил 
Левски – Апостола на Свободата. 
 

 

Културни събития през м. Март: 

 На 1 Март – Деня на самодееца и любителското народно 
творчество, поздрав към всички самодейци направи 
Председателя на НЧ „ Надежда 1871“ Андрей Петров 
Георгиев на фейсбук страницата на читалището. 
 
 
 

 

 На 03 Март – НЧ „Надежда 1871“взе участие в общинско 
мероприятие посветено на 145 години от Освобождението 
на България от османско иго.  
 



 

Културни събития през м. Април: 

 На 02 Април Международния ден на детските книги – По – 
повод този празник, библиотекаря Нели Кузманова направи 
презентация, която бе качена на фейсбук страницата на 
Читалището. Бяха поканени детските градини на 
територията на Община Оряхово да направят драматизация 
на любима от тях приказка. Които ние също споделихме на 
фейсбук страницата. 
Участие взеха: ДГ „Слънчице“, група Патиланци и Четвърта 
ПГ – с.Остров, ДГ „Мир“, група Мечо пух и група Мики Маус 
– с.Селановци. ДГ „Пролет гр. Детелина и група маргаритка- 
гр. Оряхово. 
Под надслов: „Първи стъпки в театралното изкуство“. 
 

 На 14 април – отново по- повод Международния ден на 
детската книга – наши гости бяха децата от ДГ „Дружба“ от 
група Мечо пух. Малчуганите се потопиха в света на 
детските книги, с голямо любопитство разгледаха и 
прочетоха заглавия от тях. 
И накрая всички деца включели се в празника посветен на 
детската книга получиха грамоти за участие в театралните 
постановки. 
 

 На 16 Април – Лазаровден – Лазарките при НЧ „Надежда 
1871“ лазаруваха и наричаха за здраве, благополучие и 
берекет. Наши домакини бяха: Община Оряхово,“ Хидком“ 
 
 
АД, „Агротехрем“ ООД - Детелин Цветанов, Банка ОББ, 
Банка ДСК, Асетбанк и аптека „Здраве“. 

 



 На 17 Април – На Цветница се изпълнява последният 
Лазарски обичай „Кумичане“. Преди да се отправят към 
реката, лазарките от НЧ „Надежда 1871“ посетиха 
църковния храм „Успение Богородично“. Те запалиха 
свещички за здраве, вяра и надежда за по- добри дни. След 
това се отправиха към реката и въпреки лошото време, 
момите спазиха обича. Подредиха се покрай брега и 
хвърлиха своите венчета. Понесен най- бързо от водата се 
оказа венеца на Сияна Свилен Кирилова и затова тя бе 
избрана за „кумица“ на лазарките! 
 
 

 На 18 Април – Приключи дарителската акция с цел помощ 
на деца и възрастни хора в нужда : Великденска 
благотворителница“, организирана от НЧ „Надежда 1871“ и 
ЦОП Оряхово. Всички събрани дарения бяха предадени на 
Центъра за Обществена подкрепа. 

 

 На 20 Април – По- повод 22 април международния ден на 
Земята, момичетата от ТС „Изворче“ и колектива на НЧ 
„Надежда 1871“ – засадиха разноцветни мушката пред 
Библиотеката на Читалището. 

 

  На 21 Април НЧ „Надежда 1871“ организира Великденска 
работилница за и с децата на Оряхово, наречана: „Писани 
яйца“. 
 
 

 На 24 Април – Великден- ТС „Изворче“ , ДО“Дико Илиев“ и 
ПГ „Оряховски напеви“ взеха участие в празника 
организиран от Община Оряхово наречен: „Червен, червен 
Великден шарен, шарен Гергьовден“ 
 



 

 На 29 Април – Детска любознателница“ – Чаровните 
танцьори от ТС „Ореховче“ се срещнаха отново с магията на 
приказките. С ентусиазъм и знания проследиха творчеството 
на най-обичаните детски писатели, отговориха смело и 
вярно на закачливи гатанки и непоколебимо познаваха 
любими приказни герои. За своите знания децата получиха 
награди и лакомства. 

 

Културни събития през м. Май:  

 На 11 Май – Ден на библиотекаря. В библиотеката беше ден 
на отворените врати. Ученици от третите класове на НУ Св. 
Св. Кирил и Методий посетиха библиотеката. 
Библиотекарката Нели Кузманова прожектира два филма 
проследяващи живота и делата на светите братя Кирил и 
Методий. 
 
 

 На 19 Май – ТС „Изворче“взе участие в концерт посветен на 
24 май. 

 

 

 На 21 Май –  ТС „Изворче“ и ТС „Оряховски ритми“ взе 
участие в „Корена на стария орех“ – народно веселие 
организирано от Община Оряхово. 

 

 

 На 24 Май -  ДО „Дико Илиев“ традиционно взе участие в  
абитуриентски бал 2022г.. За пореден път Читалището 
изпрати своите абитуриенти – „Изворчета“! Като подарихме 
на всеки един подарък за спомен. 



 

Културни събития през м. Юни: 

 На 24 Юни  - ТС „Изворче“ пресъздаде обичая „Еньовден“  
Заснехме филм, който качихме на фейсбук страницата на 
читалището. 
 
 

 На 25 Юни -  ПГ „Оряховски напеви“и ТС „Оряховски ритми“ 
взе участие в национален фестивал „Боженци“ на който 
фестивал ПГ „Оряховски напеви“ получи първо място и 
златен медал, Дует „Адлийка“ спечели второ място и 
сребърен медал. Второ място и сребърен медал за 
представяне на автентична народна носия от с. Горни Вадин 
и Специална награда и плакет на кметство Кметовци за 
танцов състав за автентичен фолклор получи ТС „Оряховски 
ритми“. 
 

        Културни събития през м. Юли: 
 На 05 Юли – колектива, самодейци от НЧ „Надежда 1871“ 

гр. Оряхово и танцьори от ТС „Изворче“ имаха 
удоволствието да присъстват и  участват на един от най- 
слънчевите празници – Летен Атанасовден в с. Остров. 
 

 На 30 Юли в с. Остров бе организиран за поредна година – 
Фестивал на рибата и рибаря. Колектива и самодейци на НЧ 
„Надежда 1871“ взеха участие  в кулинарната изложба и 
спечелихме приза: „Най- добър готвач“. 

 

Културни събития през м. Август: 

 От 06 Август - ТС „Изворче“и МС „Александрийка“ взеха 
участие в традиционния панаир в гр. Мизия 



 

 На 19, 20,21 Август по време на „Панаирни дни Оряхово 
2022“ , ДО“Дико Илиев“ и МС“Александрийка“ взеха 
участие в XXVIIте празници на Духовите оркестри в град 
Оряхово. 
 

 На 26 Август  - ТС „Оряховски ритми“ взе участие в 
традиционния събор в с. Лесковец. 
 

 

Културни събития през м. Септември: 

 На 03 Септември – ТС“Изворче“ и ПГ“Оряховски напеви“ 

взеха участие в традиционен събор в с. Горни Вадин. 

 

 На 09 Септември – ТС“Изворче“  взеха участие в 

традиционен събор в с. Галово. 

 

 На 11 Септември – ДО „Дико Илиев“ взе участие във 

фестивала „Ритъмът на морето“ в гр. Поморие 

 

 На 24 Септември - ТС“Изворче“  взеха участие в „Празник на 

сливата „ в гр. Троян. 

 

 През този месец  в салона на Читалището започнаха да се 

провеждат кино прожекции на пътуващо кино от гр. Враца. 

 

 

 

 



 

Културни събития през м. Октомври: 

 На 01 Октомври – по повод Международния ден на 
поезията и Международния ден на музиката  НЧ „Надежда 
1871“ организира открит урок за ученици от гимназиален 
етап на тема: „Медните духови инструменти“. Урокът бе 
проведен от Калоян Трайков- ръководител на ДО „Дико 
Илиев“ 

 Отново по повод този ден в Библиотеката на читалището 
наши гости бяха ученици от втори клас при НУ „Св. Св. Кирил 
и Методий“, с класни ръководители Катя Игнатова и Юлия 
Кимонова. 

 

 На 16 Октомври – по повод Световния ден на хляба 
организирахме конкурс за детска рисунка на тема: „Хлябът и 
нашите традиции“. 

 

Културни събития през м. Ноември: 

 На 01 Ноември -  Ден на Народните будители, с кратка 
програма пред входа на читалището, изнесе ТС“Изворче“ и 
ДО „Дико Илиев“. 
 

 На 19 Ноември – По повод празника на град Оряхово, 
служители и самодейци от читалището взеха участие във 
възстановка на исторически събития от 1396 г. Исторически 
спектакъл по сценарий на Христина Цонева наречен“Криле 
и вериги“ 

 

 

 



 

Културни събития през м. Декември: 

 На 01 Декември – Читалището постави Коледна пощенска 
кутия в която всеки, който желае да пусне своето писмо до  
Дядо Коледа. А след това преди Коледа всеки ще получи 
отговор от Дядо Коледа. 

 

 На 12 Декември – Самодейци и служители на Читалището 
взеха участие в „Коледна суматоха“ – Празничен парад 
организиран от Общ. Оряхово. Включихме се и в коледния 
базар и запалване  светлините на коледната елха. 
 

 На 21 Декември – НЧ „Надежда 1871“ организира 
благотворителен Коледен концерт- „Ой Коледо, мой, 
Коледо“ в подкрепа на инициативата „Българската Коледа“ 
с участието на всички самодейни състави към читалището. В 
деня на концерта бе събрана сумата от 800лева. 
 

 На 23 Декември -  Коледарите от Групата за пресъздаване 
на празници и обичаи с ръководители Цветанка Михайлова 
и Илиян Тодоров, посетиха със своя благослов Общ. 
Оряхово, „Металтехник“ АД, Банка ОББ, Банка ДСК,Аптека 
„Здраве“, Асет Банк АД и „Просвета“ АД. 

 

 

 

гр. Оряхово                                   изготвил:  

                                                                           Б. Маринова 

                                       Секретар на НЧ „Надежда 1871” 


